
Aos dezenove dias do mês de novembro de dois mil e dezenove, às dezenove horas e 

quinze minutos, junto ao Plenário da Câmara Municipal de Vereadores de Três 

Palmeiras/RS, reuniu-se o Legislativo para a realização da SESSÃO ORDINÁRIA. 

Verificando o quórum constatou-se à presença unanime dos Vereadores desta Casa. 

Invocando a proteção de Deus, o Senhor Presidente Enio de Saiba, declarou aberta a 

Sessão. O Ser. Presidente convidou o 1º Secretário da Mesa o vereador Lucas Aguirre 

Pulter, para proceder a leitura dos trabalhos que serão apreciados. Constou a leitura, 

discussão e votação a Ata nº 24/2019. Aprovada por unanimidade. Constou a leitura, 

discussão e votação o Requerimento de Licença nº 01/2019, do vereador Clóvis 

Glinke para tratamento de saúde, superior a 30 dias. Aprovado por unanimidade. 

Constou a leitura da Moção de Pesar, pelo falecimento da Senhora Lurdes Ecker, mãe 

do vereador Marciano Ecker. Constou a leitura da Moção de Pesar, pelo falecimento 

Hortêncio Flores Machado. Constou a leitura, discussão e votação o Projeto de Lei do 

Executivo nº 049/2019: Estima a receita e fixa a despesa do Município para o 

exercício econômico e financeiro de 2020. Aprovado por unanimidade. Constou a 

leitura, discussão e votação o Projeto de Lei do Executivo nº 050/2019: Institui o 

regime de sobreaviso e estabelece a remuneração para os técnicos de enfermagem e 

enfermeiros efetivos e contratados do município Três Palmeiras e dá outras 

providências. Aprovado por unanimidade. Constou a leitura, discussão e votação o 

Projeto de Lei do Executivo nº 051/2019: Autoriza a contratação temporária de 

servidor para suprir necessidade emergencial e dá outras providências. Aprovado 

por unanimidade. Constou a leitura, discussão e votação a Moção de Protesto e Repúdio 

nº 01/2019: Moção de repúdio contra os Projetos de Alteração no Plano de Carreira 

do Magistério Público Estadual, no estatuto do Servidor Público do Rio Grande do 

Sul e na Previdência Estadual. Aprovada por unanimidade. Constou a leitura, discussão 

e votação a Indicação 25/2019: Que seja construído banheiros na praça municipal. 



Encaminhada pelo vereador Lucas Aguirre Pulter. Aprovada por unanimidade. Constou 

a leitura, discussão e votação a Indicação nº 026/2019: Que seja concedida ajuda 

financeira ao grupo da terceira Idade Viva a Vida, para despesas decorrentes da 

festa no próximo dia 24. Encaminhada pelo vereador Lucas Aguirre Pulter. Aprovada 

por unanimidade. Em seguida foi passado para as explicações pessoais: Vereador João 

Adélcio Flores Rigo: Após os pedidos de licença, manifestou-se: meus cumprimentos a 

todos os professores da rede estadual de nosso município, que estão presentes, por uma 

causa muito justa. Quero agradecer o entendimento dos colegas vereadores na votação 

dos projetos que foram votados nesta noite, o projeto 49, que estima receita e fixa despesa 

para o próximo exercício da prefeitura municipal, o projeto 50, que é do regime de sobre 

aviso, e o projeto de contratação. Quero dizer ao colega Marciano, que a gente sabe da 

dor e da dificuldade que é mas, Deus conforta e da graça, sabemos que sua mãe foi uma 

excelente pessoa, e com certeza está num ótimo lugar, e está torcendo por vocês. Desejo 

ao colega Clóvis melhoras, e que sua saúde se restabeleça, para logo estar aqui conosco. 

Desejo, boas vindas, ao colega vereador Paulinho que está assumindo na vaga do colega 

Clóvis. Aos professores da rede estadual, é como falamos antes, sabemos das 

dificuldades, e de quanto tempo essa classe que eu acho importantíssima, pois todos 

passam por eles, tem seus salários defasados, muitas vezes tem que adiar compromissos 

porque o salário não recebem em dia, e agora o Governo, quer mudar para dificultar mais 

ainda. Então, no que pudermos ajudar, vamos ajudar, quem sabe cada um de nós converse 

com os deputados de seus partidos, para que alguma coisa possa ser mudada. Sabemos 

que ultimamente poucas são as pessoas que querem ser professor, e da maneira que está 

vai desestimular muito mais, então a gente espera que a mobilização, a união de todos vai 

fazer com que o governo do estado entenda, e mude de ideia. Muito obrigado. Vereador 

Lucas Aguirre Pulter:  Após os pedidos de licença, se manifestou: meu cumprimento a 

todos os professores que estão presentes, e convido que venham acompanhar o nosso 



trabalho. Sobre as indicações que fiz, a indicação pedindo um banheiro na praça, a 

pracinha que foi feito para as crianças, o local está sendo estruturado ainda, mas peso para 

o executivo que com urgência fizesse os banheiros, masculino, feminino e o de 

acessibilidade, a gente tem a APAE que é ajudada, temos a professora Nadir que foi 

representante também, tem os apaianos que vão lá e precisam de acessibilidade, e na nossa 

cidade estão sendo feitos calçadão, tem acesso a tudo então que esses banheiros sejam 

feitos com urgência. Que seja cercado o local para uso exclusivo das crianças e dos pais, 

que não se torne uma praça para que nas madrugadas as pessoas não fiquem bebendo e 

enchendo as paciências de quem mora ali, que seja uma praça para as crianças usufruírem. 

A indicação de ajuda para a Terceira Idade, para a festa que vai ter, a gente sabe que o 

executivo ajuda varias entidades, e a Terceira Idade também, merece, sempre tem que 

pagar aluguel do ginásio, não se sabe como vai ser o tempo se vai ser bom ou ruim, eles 

sempre fazem a festa pensando que vai dar bom, que vão ter retorno. Então, acredito que 

como o prefeito colocou que a casa está em dia, tem dinheiro em caixa, uma ajuda para a 

Terceira Idade será bem vinda, para o grupo deles, e para outros grupos que fizerem os 

eventos aqui em Três Palmeiras. Do mesmo modo quero convidar os representantes, até 

quem sabe o presidente da Câmara fizesse um convite para todas as entidades, sempre 

passa aqui pela Câmara, uma ajuda para uma entidade ou outra, seja para o CTG, por 

exemplo, para a feira do município, enfim tudo o que passar aqui de ajuda com dinheiro 

público, que os representantes dessas entidades, depois que venham mostrar os números 

de como foi o evento, muitas vezes somos indagados pelas pessoas foi liberado dinheiro, 

como foi? Há foi um sucesso, sucesso não adianta, tem que ter número, virgula e ponto. 

Quero convidar todos os representantes que venham nos mostrem os números para nós 

expor para toda a população do município. Referente aos professores, a  briga deles é 

nossa, como coloquei antes, acho que o Governador, mentiroso é pouco, o que ele falou 

em televisão, em rádios, nas propagandas que ele fez, e fazer isso que está fazendo, eu 



nem sei do que merece ser chamado, uma falta de vergonha o que está fazendo, não 

estamos numa perseguição contra o CPERS, último Governador foi do meu partido, 

nunca apoiei ele, na questão dos professores, em certos momentos temos que esquecer a 

sigla partidária e ver o que é certo é certo, e o que é erado é errado. Quero dizer que estou 

junto com vocês nesta caminhada, o que precisar de mim, podem contar comigo, e se 

precisar como o colega Marciano falou, se precisar ir para Porto Alegre nós vamos, se 

precisar fechar estrada nós vamos, o que tiver no nosso alcance vamos fazer para a classe 

trabalhadora dos professores. Obrigado. Vereador Roberto Ferreira da Luz: Após os 

pedidos de licença, se manifestou: minha saudação aos nossos professores, aos quais nos 

deixam felizes, por tê-los conosco, a maioria de vocês foram nossos professores, e 

aprendemos com vocês, e hoje estamos aqui para mostrar um pouquinho daquilo que 

vocês transmitiram para nós. Quero falar do nosso colega Clóvis que teve um problema 

de saúde, e se licenciou, desejo melhoras a ele, desejo ao meu amigo Paulinho boas 

vindas, que você faça um bom trabalho, como já fizeste. Colega Marciano, a  gente sabe 

da dificuldade que é perder os pais, e a poucos dias você perdeu sua mãe, sei que não é 

fácil pois também perdi meu pai, e o que temos que passar ninguém passa, então força, 

coragem e bola para frente. A família do seu Hortêncio, família grande do nosso 

município, fica nossos sentimentos. Nessas horas é muito importante receber apoio. Os 

projetos que foram aprovados hoje, como o vereador Rigo falou, vieram três projetos, 

aprovamos os três, o projeto 49, que estima receita para o ano de 2020, cabe a nós votar 

na primeira entrada de projetos importantes, e está aqui o exemplo, que estes vereadores 

que aqui estão, estão pensando no melhor para essa comunidade. Então, veio três projetos 

hoje, votamos os três. O projeto 50, que é o sobreaviso para os funcionários, funcionário 

que está sobreaviso tem que receber, ele tem que ficar a disposição aqui no caso da saúde. 

E a saúde é essencial para nosso município, e o projeto de contratação de mais um técnico 

de enfermagem, a população depende disso. A moção de protesto em favor de nossos 



professores, estamos com vocês, e não abrimos mão, colegas citaram tiver que ir a Porto 

Alegre, tiver que fechar asfalto, tiver que brigar, estamos aqui juntos com vocês, pois 

sabemos das dificuldades de vocês, dentro de uma sala de aula, como a profe Gladis falou 

cinco anos de salario congelado, e além de tudo estão recebendo o salário parcelado, e 

quando recebe, com que vontade, com que amor que vocês professores vão ir para uma 

sala de aula, fazer um curso, se aperfeiçoar para dar um conhecimento melhor para os 

nossos alunos, nossos filhos, e o futuro dos jovens que vão estar aqui como vereadores, 

prefeitos, professores, eles dependem de vocês, e eu acho que esse governador está 

faltando com a verdade, prometeu em campanha, e agora está prejudicando a nossa 

população, fazendo isso com os professores, faz com todos nós. Quero fazer convite a 

todos os professores que aqui estão, faço parte do CTG, e sábado tem uma janta do CTG 

de aniversario, é junto com o Lions Clube, tenho fixas para venda, a patronagem do CTG 

gostaria de contar com a presença dos colegas vereadores, professores, dentro do possível 

que participe. Também convido todos para participar da festa da Terceira Idade que 

acontece no próximo domingo, eu tenho ajudado praticamente em todas as festas deles, 

acho que não é terceira idade, é melhor idade, porque te falo em pessoas que se divertem, 

se Deus quiser quero estar lá e fazendo o que eles fazem hoje, e que futuramente alguém 

faça por nós, o que a gente faz por eles. Eu ia entrar com pedido senhor presidente, hoje 

a tarde, mas tive uns probleminhas e não pude fazer. Acho que todos os colegas viram 

como está a entrada da nossa cidade, lá no castelinho, está bem difícil, perigoso, aquela 

saída, o asfalto está ruim, tem uma elevação para chegar no asfalto, então venho pedir 

que o senhor entre em contato com prefeito, secretários para que façam o asfalto lá, 

porque daqui a pouco vai ocasionar um acidente, e nós não queremos isso, nós queremos 

melhorias, e não é muita coisa que precisa lá. Quero compartilhar com o Lucas a respeito 

da indicação que tu fez, para a terceira idade, tenho familiares que participam, amigos, e 

eu sei da dificuldade que eles passam, várias vezes vem projetos aqui para aprovar ajuda 



de custo para uma entidade, para outra, acho que a terceira idade deveria ser um 

pouquinho valorizada, essas pessoas tanto trabalharam para esse município, acho que 

devem receber um pouquinho de apoio, não só eles como outras entidades, mais a terceira 

idade está aí a frente, e cabe a nós pensar um pouquinho neles e ajudar, porque eles tem 

dado exemplo para cada um de nós. Quero dizer aos professores que podem contar 

conosco, ficamos tristes em ver o que está sendo feito com vocês, mas vocês não estão 

sozinhos, podem ter certeza que vocês tem a comunidade, a população do lado de vocês, 

e o que depender da gente como falei antes, nós vamos fazer, eu vou buscar meus 

deputados para que façam a parte deles, porque na hora de pedir votos eles vem, e agora 

nós temos que cobrar, estamos com vocês, e não tenham vergonha de parar ficar dois, três 

dias, lutando e a comunidade vai entender. A semana passada colegas eu tive o prazer de 

acompanhar os professores em uma homenagem, no dia dos diretores, fui de motorista do 

ônibus, quero dar os parabéns pela organização de vocês, pela união, pela maneira que 

vocês fizeram dentro do ônibus, do jeito que vocês deixaram, a felicidade dos professores, 

dos diretores, só eu que estava lá olhando, que não era do ramo de vocês, parabéns para 

vocês, por ter feito aquilo por se valorizarem vocês. Fiquei feliz em ver, isso de vocês, 

então, parabéns, e como foi falado das partes ruins, mas também tem as partes boas que 

vocês se ajudam, parabéns mesmo. Obrigado. Vereador Paulo Farias Pires: Após os 

pedidos de licença, se manifestou: estou aqui suprindo a vaga do nosso colega vereador 

Clóvis, não queria estar aqui por causa de problema de saúde, desejo que Deus abençoe, 

proteja ele em seu tratamento, e que volte em breve para esta Casa. Tenho alegria em 

trabalhar nesta Casa com os colegas, fiquei oito anos trabalhando aqui, sempre fico feliz 

em voltar aqui, ajudar nos trabalhos da Câmara Municipal, que é comandar o nosso 

município para frente, e sempre o melhor para a nossa população. O que estamos vendo 

aqui nesta noite, me faz lembrar quando o Governo Sartori ganhou as eleições, começou 

lá o problema do governo do estado, e vem se arrastando, aí tiraram o Sartori e elegeram 



o Eduardo leite, achando que ia melhorar, o povo vota num candidato quando ele faz 

propaganda enganosa, não vota no objetivo de candidatos mais sérios. O Sartori já 

prejudicou os professores bastante, vocês lembram, e infelizmente a votação foi para a 

Câmara, eu falei nesta Casa, está gravado, que os deputados votaram contra os 

professores, concorrem novamente e ganham os votos, o povo esquece tão fácil, e é com 

tristeza que eu digo a vocês professores que todos os profissionais tem que passar pelos 

professores, seja qual for a formação, tem que estudar, aí o governo põe um projeto a 

votação, e um deputado que talvez é formado não sei no quê, vão e votam a favor do 

governo. E é bem difícil você mudar um voto de uma situação que o governo já conversou 

com a equipe do governo dele, isso é triste professores, mas isso, aqui no nosso município 

vimos projetos que essa Casa encheu, de brigar com os vereador, porque nós tinha que 

votar contra um projeto, e para nós tirar um vereador deu uma guerra, para ficar com 

cinco vereador, agora vocês imaginem no estado, onde o governo tem a maioria, aí tem 

que convencer não um deputado, tem que convencer vários deputados das bancadas 

aliadas, para votar para nós, digo nós porque a nossa bancada do PT, já está na rua com 

vocês, desde antes de vocês pensarem em greve, nós já estamos nas ruas defendendo os 

professores, sempre defendemos a bandeira dos mais pobres. Vendo hoje governo 

estadual e federal, eles se uniram para tirar dos mais pobres, é reforma da previdência, 

reforma trabalhista, aí vem o Eduardo Leite com essa baixaria contra os professores, isso 

é vergonhoso, saber que um governo se elegeu com voto popular, aí vem dos que mais 

trabalham pela sociedade que é o professor no meu entendimento, educando os filhos de 

todos nós, elevando para um grau de trabalhou melhor, aí vem um governador e massacra, 

porque não tem dinheiro para pagar os nossos professores. Aí fica a pergunta: Por que ele 

não mexeu nos salários dos políticos, nos salários dos cargos do governo? Se querem 

fazer economia mexam nos cargos de escalão de governo. O nosso prefeito quando ele 

entrou para governar o nosso município, ele mandou para essa Casa, deu a maior guerra, 



porque ele criou vários cargos altos de escalão de governo, eu disse que não dava certo, 

no segundo mandato dele o que ele fez, não estava aqui, os nossos colegas vereadores 

aprovaram por unanimidade de votos, ele revogando uma lei e baixando o salario dos 

secretários, pondo o nosso município em dia, baixou o salário de quem estava no cargo 

de governo, é isso que os governos tem que fazer, mas não mexer naqueles que trabalham 

de salario menor, os cargos de governo são todos cargos de alto salario de governo. A 

gente fica com o coração partido de ver, vocês, a cinco anos isso né, parcelamento de 

salários, além disso agora vem tirar os seus direitos, o que é mais principal, vários 

professores de fim de careira, então, ele dizendo você vai ficar em casa. Infelizmente vem 

uma eleição, na próxima o povo já esqueceu. Fico feliz em estar aqui na Câmara, mas 

triste pelo acontecido dos professores, felicidade para mim é estar na estrada defendendo 

a classe trabalhadora, defendendo quem precisa, defendendo aquele que vem buscar seus 

direitos, se precisar da gente estamos junto com vocês. Obrigado. O Senhor Presidente, 

solicita ao vice-presidente da Mesa a Vereadora Elissandra Graziela Berlet, para 

assumir a presidência da Mesa Diretora, para suas explicações pessoais. 

Vereador/Presidente: Enio de Saiba: Após os pedidos de licença se manifestou: 

agradeço a presença dos professores nesta sessão. Só para corrigir vereador Paulinho, o 

projeto de reestruturação de cargos não foi aprovado por unanimidade de votos, foi 

aprovado por maioria absoluta.  Colega Marciano, sei do que vocês têm passado nos 

últimos dias, pelo falecimento de sua mãe, não tenho palavras, mas entendo muito bem a 

tua dor porque já passei por isso, então fica como te falei o meu abraço, e fico a 

disposição, não temos nem palavras num momento desses, mas, tenha fé, que Deus te 

dará o conforto para ir amenizando essa dor. Também a família do seu Hortencio 

Machado nossos cincerros sentimentos, todos nós vamos passar por este momento. A 

respeito da situação dos professores, a gente sabe que está difícil, não é de hoje, as coisas 

vêm se arrastando, são pouco valorizados pelo trabalho que fazem, pela quantidade de 



tempo que o professor passa com os alunos, com os nossos filhos, hoje posso dizer que 

tenho uma filha em casa, participo da comunidade escolar, sou presidente do CPM, da 

Escola Ferronato, as vezes a gente deixa de desejar um pouquinho, pelo decorrer das 

tarefas que a gente tem, mas sempre que a gente pode estou lá. E vejo o esforço dos 

professores, como vocês professores trabalham com as crianças, é impressionante, a gente 

sabe do trabalho que vocês fazem, e se não fosse esse trabalho de vocês, porque Três 

Palmeiras, Rio Grande do Sul, Brasil, enfim o mundo, tem que ser cada vez mais 

instruído, e daqui a pouco a força maior que vem de vocês, está sendo desvalorizada, a 

gente sabe muito bem disso, e o que eu quero dizer da minha pessoa e os colegas também 

todos falaram, nós estamos com vocês nesta causa, porque a gente sabe do valor, a gente 

sabe do quanto é bom, o quanto é gratificante, ver os pais de alunos quando os filhos 

recebem um premio por capacidade, quando é homenageado pela educação do filho, pela 

prova que gabaritou, ele não gabaritou sozinho, claro que pelo esforço, mas teve alguém 

que o auxiliou, quando passam no vestibular, quando vai bem no Enem, isso vem de um 

trabalho que a gente sabe muito bem, que estão na escola desde pequeno, onde os pais 

vão trabalhar, a família tem seus afazeres e as crianças vão lá na escola aprender. Que 

pena que muitas vezes o professor tem que ser, professor, pai, a mãe, o irmão, de repente 

se o professor não tivesse essa tarefa triplicada, que só precisasse ensinar a ler, escrever, 

e ensinar realmente o que é de obrigação do professor, mas infelizmente hoje pelo 

sistema, sei lá de que forma que virou, que tem que ser pai, mãe, psicólogo. Então, quero 

dizer que somos solidários com vocês, com a luta e podem contar conosco com certeza. 

Projeto numero 51 para contratar técnico em enfermagem, somos favoráveis, precisa, é 

questão de saúde, e a gente tem que prezar pela nossa saúde. A indicação do vereador 

Lucas, sobre um auxilio para a Terceira Idade, eles tem conseguido, vieram até o Poder 

Executivo, e fizeram um pedido de uma lona, de um lonão como tinha no CTG, e na Vila 

Progresso na festa do Clube Mães, então, foi concedido esse lonão para eles por na frente 



do salão, porque se espera muita gente para a festa, e não vão ter lugar para acomodar 

todos. Então está solucionada essa parte. Temos o vereador Paulinho hoje, seja bem 

vindo, você já fez parte desta Casa, vereador experiente, tenho certeza que só vai somar, 

contribuir, o vereador Clóvis está com problema de saúde, baita companheiro, colega, 

sempre disposto a votar nos projetos que beneficiam a sociedade, essa é a função nossa. 

Desejo melhoras ao colega Clóvis, quando se trata de saúde tem que priorizar, tenho 

conversado com ele, e ele me disse que quer ficar afastado um tempo para melhor bem. 

Então, seja bem vindo vereador Paulinho, e pode contar conosco. Quero convidar os 

colegas veadores para as Amostras Pedagógicas do Programa União faz a Vida, e dia da 

Família na Escola a ser realizado no dia 20 de novembro de 2019, as 08:15 na Escola 

Nossa Senhora da Saúde, na Linha Cachoeira; 10:15 na Escola Indigena Fag Ror, as 13:15 

na Escola Joaquim Nabuco de Vila Progresso, as 15:15 na Escola José Antônio Ferronato 

e as 19:00 horas na escola Alberto Pasqualini. Gostaria que os colegas vereadores 

participassem, eu já participei no ano passado, é muito importante e interessante ver como 

está a comunidade escolar, participei na escola Pasqualini e eu fiquei admirado de ver a 

qualidade dos nossos alunos, do que eles tem aprendido, a capacidade deles, é muito 

interessante, gostaria que os vereadores que pudessem se fazer presentes, nós temos o dia 

todo para participar da comunidade escolar. Boa noite. Nada mais havendo a tratar, o 

Senhor Presidente convoca os edis para a próxima sessão ordinária, que se realizará no 

dia 28 de novembro de dois mil e dezenove, as dezenove horas e quinze minutos. E 

declara a sessão encerada. 
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